





Empezó el domingo con buen día. Alrededor de las doce cambió por completo, soplando un poco de aire, que luego aminoró. El sol estuvo muchas veces tras las nubes, pero cuando salía lo hacía con tanta fuerza que habíamos de buscar la sombra.

En la Iglesia de la Santísima Trinidad se celebró una Misa dedicada a San José, Patrono de todos los servicios del Ministerio de Trabajo, asistiendo las autoridades y acompañados por la Delegación de Trabajo los premios de natalidad y subsidio a varios obreros parados.

La Banda Municipal dió su acostumbrado concierto en el Templo de San José, viéndose bastante concurrido.

Y después de esto ya en la órbita de la jornada deportiva. De primeras tuvieron la vuelta pedestre por la capital y luego la marcha de reguilaridad, ofrecidas por Educación y Descanso y Moto Club, respectivamente, que atrajeron numerosísimo público y luego, por la tarde, al Castellón ante el Barcelona hizo lo del cine; cantar bien antes de morir.

Se llenaron las salas de espectáculos y en el Teatro Principal la compañía de Bosch nos ofreció tarde y noche selectas representaciones de varias zarzuelas.

Ayer, lunes, el tiempo se mostró variable. Hubo un momento en la plaza del Rey D. Jaime, que estuvo muy agradable.

En la Audiencia provincial se vio una causa instruida por el Juzgado de la capital, quedando la misma con chusa para sentencia.

Dos cines estrenaron películas.

## Los funcionarios dependientes del Ministerio de Trabajo honran a San José

### Entrega de premios de natalidad y subsidios a obreros en paro

A las once de la mañana del domingo, en la Iglesia de la Santísima Trinidad, y dedicada a San José, Patrono de todos los servicios del Ministerio de Trabajo, se celebró una función religiosa. Ofició don Pedro Chamorro, ocupando la sagrada cátedra el Cura Párrroco, D. Ramón Arnau. Moisés Ajado, acompañado del coro femenino, interpretó diferentes composiciones religiosas.

La presidencia estaba integrada por el Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial, D. Luis Julve Ceprenolo, quien tenía a su derecha al Comandante D. Manuel Viz Evangelista en representación del Gobernador Militar; don Manuel Cerdá, Inspector Jefe provincial de Trabajo; Presidente de la Excmo. Diputación provincial, D. José María Mira de Orduña; Alcalde, D. Benjamín Fabregat; Fiscal de Tercas, D. Antonio Giménez; Jefe provincial de Sanidad, D. José Giménez; presidente de la Cámara de Comercio, D. Luis Rodríguez Bajuelo, y D. Ricardo Sánchez Gozalbo en nombre del administrador de Correos, y a la izquierda al Presidente de la Audiencia, D. Mariano Gallo Alcántara; Director del Instituto de Enseñanza Media, Francisco Ribera; D. Luis Querol; Administrador de Propiedades, D. Juan Luis Bedía; Delegado provincial de Sindicatos, don Federico de Brugada; D. José Andreu González, Jefe de los servicios del Instituto Nacional de Previsión; y las camaradas Pepita Alloza y Carmen Montañés, por la Sección Femenina. En los demás bancos figuraban todos los empleados de la Delegación Provincial de Trabajo e Instituto Nacional de Previsión.

Terminada la ceremonia religiosa las autoridades se dirigieron a las oficinas de la Delegación de Trabajo, en cuyo salón se había de proceder a la entrega de premios de Natalidad del Instituto de Previsión correspondientes al ejercicio del año 1947.

Hizo uso de la palabra el Inspector Jefe provincial de Trabajo, D. Manuel Cerdá, en representación del Delegado, quien dijo iba a proceder a la entrega de los premios provinciales a la Natalidad y que después el dinero que figuraba con destino al vino de honor que se debía ofrecer en este día en obsequio a las autoridades, se invertiría en subsidios a varios obreros parados.

Seguidamente fueron llamados los premiados, a las cuales se les entregó mil pesetas y la medalla conmemorativa. Los agraciados fueron don Joaquín Molina Echeberry, de 56 años de edad, casado con doña Beatriz Miralles Becerra, de 45 años, vecinos de esta ciudad; tienen ocho hijos, el menor de ellos nacido el pasado año 1946. Este premio corresponde por el de hijos vivos; y D. Domingo Martínez Fernández, de 51 años de edad, casado con doña Dolores Torán Monzó, de 47 años, vecinos de Villarreal; han tenido trece hijos, de los que actualmente viven diez. Este premio corresponde a hijos habidos. Estos premios fueron entregados por el Jefe Provincial y Gobernador Civil, felicitando a tan venturosos matrimonios.

A continuación se entregaron cien pesetas como subsidios a Jaime Altava Amer, alparagatero, cuatro hijos; Pascual Segarra Peris, peón ordinario, cinco hijos; Manuel Albalat Cuevas, peón de albañil, cuatro hijos; Vicente Michavila Avinent, peón de segunda clase de albañil, tres hijos; Pedro Díaz Serrano, peón ordinario, cinco hijos; Manuel Mateu García, peón ordinario, cinco hijos; José Mateu Capdevila, peón ordinario, tres hijos; Alfonso Pachés Traver, peón ordinario, tres hijos; Salvador García Caros, jornalero, cinco

hijos; y José Artero Aznar, tipógrafo, seis hijos. El acto se terminó cerca de las doce y media en un ambiente de gran camaradería.

### NUEVAS PUBLICACIONES "REUS"

J. Settler: "Caza menor". Anécdotas y recuerdos. Libro prologado por el Conde de Romanones, ilustrado con grabados y hermosamente encuadernado, 60 pesetas. — Salas Merlé: "Son como rocas". Novela, 18. — Martínez Useros: "Naturaleza jurídica de los preceptos reguladores de la actividad administrativa internacional". 6. — Virtudes Navarro: "Gabriela". Novela, (2.ª edición), 10. — Alvarez y Rosso de Larra: "Reglamentación de Trabajo de la industria maderera", y modelos de reglamento de régimen interior con notas explicativas, 14. — P. Mosteiro: "Nuevas Contestaciones" para Auxiliares Administrativos de Hacienda (7.ª edición), 45. — Box y Cospedal: "Nuevas Contestaciones" de Legislación y Administración sanitarias para Médicos de Asistencia Pública "Domesticaria", 80. — Dichos libros y todos los que usted necesite, puede adquirirlos, al contado o a plazos, en el "INSTITUTO EDITORIAL REUS", Párridos 23 y 6, Madrid.

### Sindicato Provincial de Ganadería CASTELLÓN

Se recuerda a los reproductores de pieles que el próximo Viernes, día 28, a las seis de la tarde, se cerrará el plazo para la admisión de pliegos para la subasta de las pieles de lanar y cabrio procedentes del ganado de destartre que se sacrificaron durante el mes de Abril en el Matadero de esta Capital. Castellón 24 de Marzo de 1947. El Jefe Provincial, J. GASCO.

### JASPE Pintor Sorolla, 22 VALENCIA

Compra y venta de Alhajas y Brillantes Oro y Vajillas Plata. — Pago todo su valor. (Frente Banco Español de Crédito)

Relación de las cubiertas y cámaras aprobadas por la D. O. T. para los Sres. clientes que a continuación se detallan:

### Firestone - Hispania S. A.

MEDIDA 9.00/20	CUBIERTAS	CAMARAS
José Soler-Oliva	4	4
MEDIDA 34 x 7		
Manuel Ortiz	1	1
MEDIDA 32 x 6		
Tomás Barberá	3	3
Joaquín Sorribes	2	2
Domingo Beltrán	4	4
Victoriano Candau	3	3
Ramón Bellido	4	4
Excmo. Diputación	4	4
Ramón Miralles	4	4
Autos Vallidenses, S. A.	3	3
Autos Vallidenses, S. A.	1	1
MEDIDA 7.50/20		
Bernardo Sorribes	2	2
José Soler-Oliva	1	1
Abelardo Roig	2	2
Hermínia Bernat	4	4
MEDIDA 80 x 5		
Juan Estrades	4	4
MEDIDA 14 x 43		
Jaime Chabrera	4	2
MEDIDA 140 x 40		
José Valero	5	5
Monasterio Hermanos	3	3
MEDIDA 34 x 7		
Silvestre Segarra e Hijos	4	4
MEDIDA 32 x 6		
Silvestre Segarra e Hijos	4	4
Silvestre Segarra e Hijos	2	2
MEDIDA 7.50/20		
Silvestre Segarra e Hijos	2	2
MEDIDA 8.50/19		
José María Mundet	1	1
MEDIDA 720 x 120		
Joaquín Morelló	2	1

25/3/1947.



Trámite sus peticiones y pida las que estén libres en: Garage "Castellón" HERRERO, 23 TELEFONO 1327

La Marca de Calidad

HERNANDO

Para la contención de las hernias usad los aparatos TORRENT, cómodos, ligeros, sin tirantes, bultos ni molestias, permitiendo todos sus movimientos y trabajos por duros y pesados que sean su gran comodidad, perfección y seguridad que son sus preferidos. Contraindicados para cada caso y por su gran elasticidad, visita en CASTELLÓN al Dr. TORRENT atenderá a cuantos lo deseen en el domicilio del Dr. Eugenio Torres Benedito, calle única del próximo viernes día 28 del corriente su prescripción. NOTAS: En VALENCIA el día 29 en el domicilio del Dr. Vicente Orellana, Plaza Caudillo, 8, (cercía casa Gil). Despacho en BARCELONA, Unión, 13. Teléfono, 6397.

HERNANDO



# Vida Deportiva

## ¿POR QUE NO JUGARON ASI CUANDO PODIA EVITARSE EL DESCENSO?

### El Castellón batió al Barcelona por 4-1, superándole en toda línea

Otra vez el juego sencillo y eficaz, que para nada ha aprovechado al equipo, inevitablemente descendido porque se jugó mal y sin alma excepto en esta ocasión

Podríamos decir que el fútbol y el Castellón son así, descontentados, ilógicos; en realidad lo de antaño en el Estadio fue algo más. Apareció el Castellón que debíamos haber visto durante casi toda la temporada, un Castellón bastante combativo sin llegar a lo extraordinario, que no hacía un juego, de maravilla, pero que sabía pasar el balón, avanzar y defenderse, que sabía hasta preparar la ocasión del remate y rematar! Ese es el Castellón que debimos ver otros días, y que solo surgió, no sabemos por qué, contra el Barcelona. El Castellón que, creemos, hubiera evitado no el descenso sino incluso la promoción, el que hubiera dejado satisfecho a la afición, el que hubiera consolidado el entusiasmo de los apasionados por unos colores que, pese a todo, van al Estadio y el domingo no sabían aplaudir, sonreírse, gritar o llorar, pensando el más ínfimo esfuerzo que costó darle una solemne paliza al Barcelona y lo poquísimo que hubiera costado ganar, ¡qué poco pedimos!, al Gijón y al Celta, con lo que ahora estamos viendo los toros desde la barrera. No ha sido así y habremos de quedar en que lo que el Castellón hizo frente al Barcelona son cosas del fútbol y del Castellón. Y poco será que no nos hagan agradecer a los jugadores profesionales, el que se hayan dignado dejarnos con una buena tarde de fútbol después de aburrirnos e indignarnos con tantísimas tardes de mandado. El fútbol es así y así marchamos nosotros, después de haber trancado la triunfal carrera del Barcelona hacia el título — como el año pasado, ¿recuerdas? — camión de Segunda División. ¿Qué le vamos a hacer?

**EL FUTBOL SENCILLO DEL CASTELLÓN**  
Quiénes sin asistir al partido o ante las pizarras de las capitales que siguen el torneo de Liga, vieran el 4-1 a favor del Castellón, de seguro que pensarán que por casualidad

### COMENTARIO A LA JORNADA

## TODAVIA NO HAY CAMPEON

Si el Castellón hubiera jugado como durante el resto del año, hoy el Barcelona — casi sería campeón de Liga. Pero como nuestros jugadores, que han visto impasibles, derrotados y como si nada les importara, caer al equipo en la zona, consideraron cuestión de honor vencer al Barcelona — y, efectivamente, con esto han evitado se hablé de cosas sucias que nunca debían suceder — los catalanes han perdido la gran oportunidad y la Liga sigue sin campeón, a la espera de que el A. de Bilbao — después de vencer a anteaer a su homónimo madrileño — trate de hacer el domingo en Oviedo lo que no pudo lograr aquí el Barcelona.

Bero ahora el lio es mayor, pues el Valencia triunfó sobre el Español que cae tan estrepitosamente como el Castellón, y los mallorquines pueden aspirar a algo esperanzados, si es que quieren aspirar al título. En la zona central no hubo anomalías, pues no lo es en realidad el 3-0 del Madrid frente al Sevilla, ni el mismo resultado del Gijón sobre el Celta. Los otros dos amenazados, Murcia y Coruña, perdieron sendos puntos frente al Oviedo y Sabadell. ¿Quién le bailara al CASTELLÓN si los jugadores hubieran querido, lo mismo que se quiso anteaer, frente al Gijón y Celta?

En Segunda División pierde la cabeza el Tarragona a última hora, con su derrota fuerte en Vallejo, mientras el Alavayo gana en San Sebastián, precisamente un partido muy importante para la Real, que así pierde también gas en la lucha por el tercer puesto. Mientras el Hércules gana por los pelos en su propio terreno.

En el tercer grupo de Tercera División no hay quien destaque mucho y aunque el Elche ha obtenido dos puntos en Huelva, el SEGARRA, cuyo tanto frente al Melilla demuestra que se ha reanimado, tiene posibilidades de hacer la hombreda si, como dijimos, cae a un enfrentamiento campo ajeno con toda su alma, ¿verga, que el equipo puede hacer lo que el esfuerzo de un domingo representa un muy probable ascenso? — V.

matadamente mal. El mejor, en nuestra opinión fue el Arnao del primer tiempo, señor del campo; después del día que se abrió sobre nosotros el mismo Arnao, que con un resaca admirable, no tocó balón; Balaguer muy bien en las dos partes, oportuno siempre en el área; bien el trio defensivo, con su Bosch muy seguro y acertado en el segundo tiempo; bien los medios alas y con salpicaduras de clase Basilio. Los peores fueron los extremos. Asensio intentando muy pocas cosas aunque no dejó de dar algún centro, y Pastor fallando en las jugadas avanzadas con dura intención ep el remate.

**EL BARCELONA VOLVIO A NO ESTAR A LA ALTURA DE LAS CIRCUNSTANCIAS**  
Frente al Castellón volvió a dar el Barcelona la impresión del pasado año: no estar a la altura de las circunstancias. Para ser campeón de Liga, y sobre todo, para ganar el campeonato de Liga en un partido en campo ajeno, no basta mostrar muy buenas individualidades y un juego sencillo, fácil, inteligente, perfecto en su conjunto, sino aprovechar cada oportunidad y perseguir el triunfo, ante el mar contra el río, desde el principio al fin. El Barcelona jugó bien anteaer, combatió insuperablemente, hizo cosas muy dignas y bellas en casi todas sus líneas, exhibió esa heraja de intensidad que subleja su defensiva y decañante y leana su media, pero perdió unas ocasiones de marcar antes del descenso, no supo aprovecharse de ellas y acabó su juego estrepitosamente derrotado del Estadio, con muchas menos esperanzas al título de campeón de Liga. El año pasado, poco más o menos, le ocurrió lo propio en el Sequi y también en dejarnos que el Barcelona no era lo suficientemente completo para arrancar un título en partido que no le dieron en bandeja.

No hay un lunar en el conjunto azulgrana que vimos anteaer ni puede señalarse un defecto en el fútbol que realizó; por poca prisa en marcar al principio y demasiada en recuperar el tiempo perdido después, aquel juego, aquel combinate a ciegas, templando el pase y dejando caer el balón matemáticamente, solo produjo dos o tres remates peligrosos en la primera parte. Y no es que a los delanteros azulgrana les falte tiro, porque todos, excepto Navarro, tal vez, lo prodigan y fuerte y colocado, pero no se lanzaron a fondo al principio y no pudieron conseguir cada más tarde, aunque se lanzaron con toda su alma.

Por lo las líneas son las de un campeón. Velasco y sus defensas, sobre todo Quarta, no permiten pedir más. La media fue en el primer tiempo un vallador formidable, lanzando servicios magníficos a la delantera y hasta intentando el remate Sanz y el menor de los González con bastante frecuencia. La delantera, con la salvedad de Navarro, algo más flojillo anteaer, jugó magníficamente, avanzó con precisión matemática y se dispuso al remate con claridad perfecta; a la hora de chutar se dieron tres o cuatro cañonazos terribles en el primer tiempo, un poco desviados, y parecía que cuando el Barcelona quisiera maneara ininidad de veces; pero después del 2-0 quiso y no pudo. Y fue así como las aspiraciones de campeón se vieron bastante abajo.

El arbitraje del señor Corras fue un modelo de dejar hacer. Nada era nada. El sistema no va mal, cuando los jugadores se desmarcan, y

además tuvo el árbitro el fallo enorme de las manos de Laborda en el primer gol del Castellón y otros tres o cuatro por el estilo, en un bando y otro. Los jueces de línea tiraron un poco hacia los forasteros.

**DESARROLLO DEL PARTIDO**  
Los equipos se alinearon de la siguiente forma: Barcelona. — Velasco; Calo, Quarta; González 111, Sans, Gualvo 11; Navarro, Escalá, Cesar, Amorós y Bravo. Castellón. — Bosch; Mariategas, Apacido; Laborda, Arnao, Santolaria; Pastor, Soria, Basilio, Balaguer y Asensio. Salíó el Castellón de cara a la Torre. Y empezó jugado con cierta desconocida soltura, pasando el balón alegremente y empujando bastante Arnao, al que ayudaba Balaguer con una brega inteligente mientras detrás los defensas balaban mucho. A los diez minutos avanzó el Barcelona con facilidad suprema y por tres veces entre Escalá y Cesar saltaron chapuzas formidables, que lamieron el poste derecho de la puerta de Bosch.

A los 20 minutos marcó el Castellón su primer tanto. Do miraba el equipo de casa y un despeje lo recogió Laborda cerca de la mitad del campo, ayudándose con las manos; no se señalaban, cruzó bien Laborda a Asensio, pasó éste al otro extremo, centró Pastor cerrado y Basilio remató de cabeza a la red, fácilmente. El tanto y la ventaja del Castellón eran algo sorprendentes para todos y ni los mismos jugadores azulgrana reaccionaron furibundo y durante un cuarto de hora parecía que iba a marcar, pero el nerviosismo les hizo perder dos o tres ocasiones sobre todo una de Navarro a los 25 minutos que completamente solo chutó de forma que rebotó el balón en el pie de Bosch; la pelota fue recogida por Escalá, que saltó un chapuzazo de mielero, pero estaba el pecho de Laborda por empujarlo y no fue gol aunque el jugador cayó como herido por el rayo, si bien su dureza recusa lo hizo volver al puesto como si nada. Insistiendo en ese dominio, a los 32 minutos remató Braro de cerca, tan medido que le pelota, baído Bosch, dió en el turguero y a los 35 otra vez Navarro saltó chuto fuera de comprensión.

Con más serenidad que el Barcelona volvió el Castellón al ataque, perdiendo los extremos algunas buenas jugadas. Pero a los 40 minutos salió Basilio con una genialidad, retrasó con el balón a los pies, dió una vuelta bordeando el área, y desorientando a todos, paró a Soria que, rápido, pasó adelantado a Balaguer, cuyo impecable remate batió irremisiblemente al Velasco. Otra reacción final, fuerte y peligrosa, pero sin fruto, del Barcelona, y llegamos al descanso.

**SEGUNDO TIEMPO**  
En la segunda parte sigue el Castellón, al que ahora apoya un viento bastante fuerte, atacando y encontrándose muy fácilmente arte. La punta de Barcelona, pero Asensio Pastor y en una ocasión Basilio parece como si les supiera mal chutar y abrumar al Barcelona, se pasan uno a otro pelotas claras y se pierden tres o cuatro goles en un cuarto de hora. Por detrás también Arnao se dedicó a hacerlos olvidar el primer tiempo, y no tocaba su solo balón ni por equivocación. Con todo se empezó a avanzar y a dominar el Barcelona, pero dentro del área los defensas no fallaban una sola vez y más atrás estaba un Bosch que dando sensación de endebles lo paraba todo y salía como un gamo. Así marcó Cesar, a los 13 minutos, el único gol catañán en un soso aunque aceptable remate raso; y se desmelanaron los azulgrana, cuyos nervios se iban desatando cuando el tiempo pasaba y todo era inútil, como lo fue.

Empezó a flagrear Sans, tocado; falló Calo, contagiado del general nerviosismo, y el Castellón, dando Basilio esos claros servicios a Asensio, volvió a encontrarse ante la puerta contraria y a rematar Soria desde lejos, aunque fuerte, y los demás desde cerca. A los 35 minutos fue el tercero en un rasguño lanzado por Laborda hacia Balaguer; éste entró de cabeza y remató colocadísimo, muy oportuno, como en sus tiempos de alicionado. Y así nos íbamos cuando en el último momento pasó Basilio a Asensio, centró éste, remató rápido Basilio repelió Velasco y remató Pastor, imparablemente.

Y con ello se acabó un partido que gustó y deleitó pero, que ya pudieran haberse ofrecido hace unas cuantas semanas. — VIDI.

### CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

PRIMERA DIVISION

XXIII Jornada	J	G	E	P	C	P
Castellón, 4; Barcelona, 1.	23	14	3	6	63	30
Español, 1; Valencia, 2.	23	13	3	7	55	30
Coruña, 1; Sabadell, 1.	23	11	6	6	46	38
Gijón, 3; Celta, 0.	23	13	2	8	41	23
Madrid, 3; Sevilla, 0.	23	9	8	6	37	26
A. Bilbao, 4; A. Madrid, 1.	23	10	5	8	35	25
Murcia, 0; Oviedo, 0.	23	9	5	9	44	23
	23	9	5	9	46	43
	23	9	4	10	48	43
	23	5	7	11	26	17
	23	7	1	15	38	45
	23	4	5	14	36	63

SEGUNDA D. VISION

J	G	E	P	C	P	
Levante, 4; Tarragona, 1.	23	13	6	4	51	32
Hércules, 3; Baracaldo, 2.	23	14	3	5	35	31
R. Sociedad, 1; Alcoyano, 2.	23	13	2	8	47	35
Santander, 2; Córdoba, 0.	23	11	5	7	48	37
Málaga, 5; Ferrol, 0.	23	13	0	10	41	38
Mallorca, 3; Granada, 0.	23	9	5	9	31	43
	23	10	2	11	57	42
	23	8	6	9	34	32
	23	7	7	9	39	21
	23	8	4	11	35	47
	23	9	1	13	33	31
	23	6	6	11	32	49
	23	7	3	13	43	41
	23	6	4	13	40	41

**SABORINA SORO**

### El equipo del Moto-Club de Valencia obtuvo el trofeo Magdalena

### Los corredores castel'onenses no tuvieron suerte

El domingo, a las nueve de la mañana y en intervalos de los minutos, tomaron la salida los equipos participantes en esta importante prueba que como todos los años organiza el Moto Club Castellón y en la que participaron los siguientes equipos: CATEGORIA HASTA 350. Número 1.—Del Moto Club Castellón. Número 2.—Del Moto Club Castellón. Número 3.—Del Moto Club Valencia. CATEGORIA LIBRE. Número 4.—De la Policía de Tráfico de Castellón. Número 5.—Del Moto Club Castellón. Número 6.—Del Moto Club Valencia. Entre la salida de la primera y la segunda de las categorías citadas, se dejó pasar casi una hora. Al final de la primera etapa se dió la siguiente clasificación: Primero, equipo 5 con 8 m. 14 s.; segundo, número 6, con 3 m. 22 s. (ambos de fuerza libre); tercero, equipo 1, con 3 m. 52 s., de la categoría hasta 350 c. c.; cuarto, equipo número 4, con 7 m. 2 s., categoría libre; quinto, equipo número 3, con 8 m. 56 s., y sexto, el 2 con 16 m. 19 s., de la categoría hasta 350 c. c. En esta primera etapa el equipo número dos a unos cincuenta kilómetros de la zona sufrió avería de cadena, en una zona de las máquinas, lo que hizo que éste equipo llegara con tanto retraso a la meta. A las 11:30 se dió la salida desde Alcalá de Chivert para la segunda etapa — equipo número 1, saliendo los demás con los espacios de dos en dos minutos. En esta segunda etapa y a

**¡APRENDA YA CONTABILIDAD!**  
POR CORRESPONDENCIA.  
CON NUESTRO METODO ORIGINAL LO CONSEGUIRÁ FACILMENTE.  
LAS MEJORES CLASES QUE PUEDEN SUSTITUIR A LA ENSEÑANZA ORAL.  
PIDA FOLLETO GRATIS.  
**Academia Práctica**  
CARLOS CERVERA, 6  
VALENCIA

Tercera División

GRUPO PRIMERO  
Pontevedra, 3; Tomelloso, 1. Valladolid, 2; O. Leonesa, 0. Albacete, 4; Palencia, 0. Linares, 4; Salamanca, 2.

GRUPO SEGUNDO  
At. Zaragoza, 1; Badajona, 0. Júpiter, 2; Ar. Güecheo, 0. Indanchu, 0; A. Zaragoza, 2. Osasuna, 1; Burgoles, 1.

GRUPO TERCERO  
Segarra, 5; Melilla, 1. Cádiz, 3; Melilla, 1. Huelva, 1; Elche, 2. Jiennense, 3; Alicante, 1. Elche 10 4 4 2 18 19 12. Cádiz 10 4 3 3 20 13 11. Melilla 10 4 3 3 17 13 11. Segarra 10 5 1 4 17 18 11. Alicante 10 4 3 3 14 15 11. Melilla 10 3 3 4 14 18 9. Jiennense 10 3 2 5 17 22 8. Huelva 10 3 1 6 21 21 7.

### Noticia sobre

**BUENOS AIRES**  
nuestro corresponsal nos tres semanas que amenaza vil en Paraguay, concretar un nes ni respecto al de ninguno bandos de lucha, se quiere escribir nos Aires no cojetar o esp... pias y contradi... maciones de pre... aclaran. Las no... cepción se contr... de Asociación. Y... desde la Plaza... sobre todo bras... tendencioso.

Una incógnita el mayor interés de la etimología de revolucionario... ta? ¿Es que se... de las promesas... he habia hecho... establecer por la f... de los viejos... edad, cien por... que ocurre, no... Buenos Aires... muy sospechosa del partido com... tino, el cual, ca... maciones fidedign... se adhirió con e... movimiento revol... Concepción. Los... uruguayos no son... pos en su adhesi... los "febreristas"... de lo que les pa... er este compa... que eso del comu... arnamento que le... lar sus enemig... que las consig... uechada de la... aioraria son tan... las de la zona ro... guerra, que tod... proceder con la... tela antes de f... definitivo sobre l... en la república... Hasta ahora la... circunscrita a un... vamento nacional... ria difícil que, si... aparecieran colabo... temas — dinero... incluso combatien... prolongaría la lu... pérdida de san... pueblo cuya pobla... lina casi desapa... las últimas con... Chaco. El valor de... a legendaria. Sus... chan con una fri... brosa y la sangre... feres pródigo en... del gobierno o... tomar en serio el... los revolucionarios... ción ya bombarde... viles militares dest... ciones civiles, y... términos de los... muy circunspetos... enconada y las dif... rreco irrecconciliab... "El comando re... tiene las fuerzas... tiene el placer de... el pueblo paragu... mañana de hoy... a la revolución... raval de Bahía Ne... participación, que... los corteses conven... las tarjetas aun... último acontecim... tar, encubre, no o... la rudeza y los... los soldados que... por los más va... paramérica. Sólo e... ne esta bravura no... se legitimamente... a socras exóticas... tonales y que la l... pobreza del pu... nyo no sea expli... edio del comunis... Hay un factor p... a todo caso puede... cha, la amistad

cosa y que los ele... equipo llegó a la meta... los tres corredores, que... por lo tanto fuera de... Algo parecido le... el equipo 6 al anterior... Oropesa una de las... lo que hizo que ya no... tiempo, llegado a la... recontró, llegando ya... controlado. Verdader... año los equipos 1, 2 y... tenientes al Moto... Castellón, no han... hasta una verdadera... y es una indicac... los controles, de no... nada es casi seguro que... sen copado todos los... La llegada, como he... anunciado, tuvo lugar... Estadio Castalla, en... ra anteaer la esp... al bien efectuado una... ciclistas.

La clasificación total... carrera, después de... hasta 350 c. c., equi... ro 3, del Moto Club... lenia. Segundo, equi... mo 2, del Moto Club... tello.

Los diferencia... Los equipos clasifica... Número 5 cuatro... Idem 4, ocho m... Idem 3, trece m... Idem 2, 18 m. 43... La organización... todos los pueblos... una muchedumbre... el caso de los mo... JOBAJO.

**Molestias**  
tanto digestivas... NISAN pequeño... que evita las an... AVISO: Visita a... el 28 de Marzo... CIA MINGARR... prescripción.  
**HERNIS**

# Crónicas y cronistas de MEDITERRANEO

Boletín de Santiago desde Buenos Aires

## Noticias contradictorias sobre el movimiento del Paraguay

**Buenos Aires, 24.** — (De nuestro corresponsal). — A las tres semanas de iniciada la guerra, nada se puede concretar aún ni sobre sus fines ni respecto a la suerte final de ninguno de los dos bandos en lucha. Todo lo que se quiere escribir desde Buenos Aires no será más que conjeturas o especular en amplias y contradictorias informaciones de prensa que nada aclaran. Las noticias de Concepción se contradicen con las de Asunción. Y lo que llega desde las plazas fronterizas, sobre todo brasileñas, parece tendencioso.

Una incógnita que ofrece el mayor interés descifrar es la etiología de este golpe revolucionario. ¿Es comunista? ¿Es solamente febrerista? ¿Es que los opositores se cansaron de ver burladas las promesas que Morínigo les había hecho y quieren restablecer por la fuerza el turno de los viejos partidos? La verdad, cien por cien, de lo que ocurre, no se ve desde Buenos Aires. Pero resulta muy sospechosa esa adhesión del partido comunista argentino, el cual, «atento a informaciones fidedignas recibidas», se adhirió con entusiasmo al movimiento revolucionario de Concepción. Los comunistas uruguayos no son menos remisos en su adhesión, y aunque los «febreristas», conscientes de lo que les puede perjudicar en estas compañías, aseguran que eso del comunismo es un arribismo que les quiere combatir sus enemigos, lo cierto es que las consignas que se escuchan de la radio revolucionaria son tan parecidas a las de la zona roja de nuestra patria, que todo aconseja proceder con la máxima cautela antes de formar juicio definitivo sobre lo que ocurre en la república guaraní.

Hasta ahora la lucha parece circunscribirse a un área exclusivamente nacional. Pero no sé si difícil que, si se prolonga, aparezcan colaboraciones externas — dinero, armamentos, incluso combatientes — lo que prolongaría la lucha con gran pérdida de sangre para un pueblo cuya población masculina casi desapareció durante las últimas contiendas del Chaco. El valor del paraguayo es legendario. Sus hombres luchan con una frialdad asombrosa y la sangre va a verterse por ríos cuando las tropas del gobierno comienzan a bajar en serio el contacto con los revolucionarios. La aviación ha bombardeado los objetivos militares dentro de poblaciones civiles, y aunque los soldados de las partes son muy circunspectos, la lucha es acida y las diferencias parecen irreconciliables.

«El comando revolucionario tiene el placer de comunicar al pueblo paraguayo que en la mañana de hoy se ha plebiscito a la revolución la base central de Bahía Negra». Esta participación, que recuerda los corteses convencionalistas de las tarjetas anunciando un hito acontecimiento familiar, aunque, no obstante, toda la fuerza y bravura de unos soldados que se tienen por los más valientes de Suramérica. Sólo es de desear que esta bravura no sea puesta imprudentemente al servicio de doctrinas exóticas y extranacionales y que la buena fé y la pobreza del pueblo paraguayo no sea explotada en beneficio del comunismo.

Hay un factor político que en todo caso puede decidir la lucha, la amistad o enemistad de los gobiernos norteamericano y argentino. Más del segundo que del primero, pues no hay que olvidar que el Paraguay depende económicamente de la Argentina, hasta el extremo de que cierto economista llegó a llamarla «miembro atrofado de la Argentina». Tanto, yerba-mate, algodón, tabaco, naranjas, madera y cueros, principales renglones de la riqueza paraguaya, pertenecen en mayoría a capitales argentinos y norteamericanos, en proporción de 35 millones de pesos para Norteamérica y 240 millones para la Argentina. Las líneas aéreas y fluviales son también argentinas. Y Sastre, Rodero, Casado y Bombero, son cuatro apellidos de los cuatro ases argentinos que priman en los mapas del comercio exterior del Paraguay, donde finalmente terminará el juego.

FRANCISCO LUCIENTES, desde Nueva York

## Estridentes titulares anticomunistas en los periódicos norteamericanos

**NUEVA YORK, 24.** — (Crónica radiotelegráfica del enviado especial de la Agencia EFE). — Prohibida la reproducción.

El norteamericano, por lo general, se desayuna informativamente con periódicos de formato bandera. Esto en días laborales, ya que los domingos ese desayuno se compone de 150 páginas, naturalmente, y de dos surtidos, un gráfico y literario y el otro bibliográfico, en formato de revista. Estoy describiendo así el diario «The New York Times», que es, periódicamente, a mi juicio, el periódico del mundo, aunque en esos días, cuando yo estoy en Nueva York, los periódicos norteamericanos se duelen a conciencia de papel. Verdad que de este país podría decirse que encima de los sueños de la avia-

ria, según escribió de sí mismo uno de sus poetas. «The New York Times» da todo aquello por tres centavos de dólar los días laborales y por diez centavos los domingos. Carlos Sentis me decía días atrás que si uno se colocara por la mañana junto a un quiosco neoyorquino de periódicos y fuese adquiriendo todas las publicaciones y ediciones que llegan allí durante la jornada, tendría a la noche que ser extraído Medio asía por los bomberos de debajo de una masa de papel impreso. Ciertamente, un amigo mío alquiló una casa y al mismo tiempo se suscribió en esas señas a varios diarios. El hombre, estuvo casi un año sin ocupar la vivienda, pero su portero amablemente fue apilándole los periódicos en las estancias vacías y cuando mi amigo, a la postre, se decidió a ocupar su vivienda y llevar sus muebles, se encontró con que el piso estaba ya ocupado y amueblado... de periódicos. Personalmente, yo duermo en una cama de las llamadas de un cuero, pero muchas veces he estado tentado de adquirir otro de matrimonio para los domingos con el fin de poder leer en la cama «The New York Times» a mi gusto y a mis anchas.

Ni que decir tiene que lo importante en este diluvio de papel es lo que ahí se imprime, y de lo que se imprime, lo que se lee, ya que de ese desayuno periodístico, el yanqui medio saca su composición de lugar. De como elabora luego su personal opinión. Se ha dicho siempre que el lector yanqui se nutre de titulares y esto es casi exacto. Falta tiempo y sobra lectura aquí. Se cuenta que una vez el presidente Roosevelt se quejó a «The New York Times» por el duro tono crítico de uno de sus editoriales y que la dirección del «Times» le respondió: «No se preocupe mucho, señor presidente, por el mal efecto público que pueda tener ese comentario. Nuestra sección de estadística ha comprobado que solo un diez por ciento de los lectores del «Times» leen los artículos de fondo...»

Manuel de Agustín, desde Estambul

## LAS INFLUENCIAS EXTRANJERAS

**ESTAMBUL, 24.** — (Crónica de nuestro corresponsal). — La «inundación» de procesos a la americana llega a todas partes. Hoy mismo, en Estambul, lo más leído es el pleito entre la famosa «Madame Ritz» y el no menos famoso Luis Bromfield que publican los periódicos.

Se trate de lo siguiente: El popular autor de novelas escribió una obra titulada «El destino de Ana Bolton». Parece ser que el personaje central de la novela está basada en la vida de la viuda del hotelero internacional Ritz. Esta señora advirtió en su día a Bromfield que ella no quería pasar a la posteridad, pero el escritor le prometió un cierto disimulo y un prólogo elogioso, con lo cual llegaron al acuerdo de que hiciera la narración. A los quince días de publicada cae en manos de la hospedera esta novela y en un trozo donde describe la «debacle» de París de 1940, lee textualmente: «Con lo que queda, es la misma Madame Ritz en persona que devuelve la estabilidad a la casa» (se refiere al hotel). Muchas gentes no creían que madame Ritz existiera, o en tal caso, suponían que muchos años antes había muerto. Muchos la habían visto, elegante, pequeña, con sus cabellos blancos y viniendo tranquilamente por el gran hotel, pero sin saber que ésta era la viuda del gran César Ritz y que ella misma tenía un gran valor personal. Llena de sagacidad y totalmente desprovista de ilusiones, vive tranquilamente en una serie de piezas confortables, rodeada de sus pekinéses y sus canarios. Madame Ritz recorre desde las cocinas hasta los armarios del establecimiento y visita las habitaciones para ver si está todo en orden.»

Por esta descripción en la que no hay nada de particular del de Nueva York para presentar a sus respectivos excombatientes.

Como ustedes ven, este Tío Sam es el auténtico tipo de América, espontáneo y apacador. Y que sabiendo que la movilización interrumpe el curso normal de la vida, promovió la formación profesional de muchos de sus jóvenes compañeros a abandonar universidades y escuelas de artes y oficios por causa de su empujamiento en filas, y este perjuicio lo remedia sufragando gastos de matrículas y libros, no sólo a cuantos desearan reanudar sus interrumpidos estudios, sino que también a todos aquellos que están en condiciones de comenzarlos. Para esto, además de pagar sus carreras, los estudiantes reciben una mensualidad de 65 dólares para gastos de manutención y vivienda, durante el tiempo de permanencia en los centros docentes.

Tampoco ha olvidado el Estado a aquellos obreros y empleados que desmovilizados corren el riesgo de quedar en emergencia. Estos reciben un subsidio semanal de 20 dólares durante 52 semanas, período prudencial calculado para que todos encuentren empleo.

Semejante derrama fabulosa sólo se comprende teniendo en cuenta que la deuda interior de la nación ha alcanzado las asombrosas cifras de 263 mil millones de dólares. — ADOLFO ECHEVARRIA.

**He aquí...**

... la receta indicada para el tratamiento del ESTÓMAGO ANTIDOTADO, cuando se da muchos otros de espasmos y luego decaído otros síntomas.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

**JORGE HEREDIA, desde Lisboa**

### A los alemanes, no hace mucho acusados y despreciados, se los disputan ahora como imprescindible mano de obra

**LISBOA, 24.** — (Crónica de nuestro corresponsal). — Entre las muchas posiciones y conceptos internacionales que, establecidos en el momento de terminar la guerra, han dado desde entonces una vuelta de campana o se han revolucionado por la fuerza de las circunstancias, figura el del prisionero alemán o el del prisionero alemán que apenas individuo alemán hace apenas año y medio repudiados y excomulgados de manera unánime en todas las latitudes vencesoras. Aparte los millones de alemanes tragados por los rusos en propio beneficio más allá del telón de acero, he aquí que también Francia, por boca de Bidault, en Moscú, espera absorber con carácter permanente una buena cifra de ellos en forma que venga a reforzar con su sangre germánica la actual anemia de la sangre gala, y con su brioso esfuerzo e iniciativa, el escaso entusiasmo por el trabajo que desde el año 1939 carecimos a Francia, y que en entusiasmo benévolo, se ha dado en demostrar falta de brazos.

Francia tiene al presente una buena cifra de prisioneros alemanes que le prestó Norteamérica, y que están realizando trabajos vitales para el tratado al parecer en extremo deprimiente en muchos casos, cual el de los dos millones de ellos en el puerto de Marsella, donde trabajan diez horas diarias sin otro alimento que una ración de pan y una mala sopa de legumbres. Un periodista inglés que acaba de visitarlos los describe, en el más desolador estado de ánimo, deseando volver a su país a toda costa, con ropas y calzados destruidos, y sin que la Cruz Roja Internacional se preocupe de ellos lo más mínimo. El periodista inglés comenta: «Nada irrita tanto a los franceses como cualquier compasión hacia sus enemigos, pero el espectáculo de estos hombres, después de catorce años de guerra, es de lo más desagradable».

Por su parte, Inglaterra, que tiene hoy en su poder unos 350.000 prisioneros alemanes, se dispone a dar esta tuta civil y absorber una cifra inicial de veinte mil, otorgándoles trabajo en los campos e incluso ofreciéndoles los recursos ciudadanos británicos. Según el proyecto, serán escogidos de preferencia, los solteros, y a falta de éstos, los casados, permitiéndoles llevar a Inglaterra a sus familias. Actualmente ya trabajan en los campos ingleses 130.000 y los granjeros tienen de ellos la más elevada opinión.

Hecho curioso es que existiendo excesos de elemento humano en otros países de Europa mirados por el paro, Inglaterra y la propia Francia, en lugar de recurrir a esos países superpoblados, extrayendo de ellos los emigrantes que necesitan para cubrir su déficit de trabajadores, prefieren absorber a sus propios y crecientemente enemigos de hace solo 24 meses. — JORGE HEREDIA.

### NO EL ARTICULO, SINO EL TITULO

Verdaderamente, yo siempre he creído que, como género literario, el artículo de fondo es, aunque con injusticia, la tumba ilustre del gran periodista desconocido. Por desgracia, quizá, periodísticamente a los lectores se les influye bastante más con el sacazo de un título que con cualquier robusto ladrillo de plomo filosófico. Así, este periódico yanqui, todo vibración que se hace a la medida no va del día y de la hora, sino del minuto y hasta del segundo, lo que ha mudado en estos días para cambiar la opinión del país no es, generalmente, el tono de sus artículos de fondo, sino el tono de sus titulares en su fondo. Hoy, por ejemplo, «The New York Times» escribe en la pluma de prudencia: «La conferencia de Moscú que se inició con profunda lobreguez, lleva dos semanas de trabajo y sus resultados, aunque lejos de ser conclusivos, son, sin embargo, bastante estimuladores para permitir una primera débil esperanza de que acaso concluya con algún acuerdo». Tan cautelosa manera de escribir podría llamarse «coritar» en dos un pelo en el aire, sutileza bien contradictoria con el estilo de gran brocheado que el propio «Times» usa para sus titulares de primera página. Ahí el lector, la gran masa de sus lectores, leen cosas de este jaez: «Los soviets hacen una guerra de nervios contra los turcos», según alega un informe oficial norteamericano al Congreso de Washington; «Turquía resiste firme, pero puede ser cazada con acorralamientos». Rusia tiene planes detallados para dominar los Dardanelos, dice ese informe secreto. Más titulares: «Los Estados Unidos quieren impedir que los rojos gobiernen Alemania a través de las organizaciones obreras»; «El ex-presidente Hoover pide, que se restablezca la gran producción de las industrias alemanas pesada y ligera para que los Estados Unidos dejen

## Adolfo Echevarría, desde Nueva York

### El tío Sam, generoso con sus soldados

**NUEVA YORK, 24.** — (Crónica de nuestro corresponsal). — El Tío Sam supo mostrarse espléndido en la guerra con sus aliados. La generosidad con premios, el esfuerzo de los 12 millones de «boys» que movilizó para la defensa de sus colores, rebasa el cálculo de un observador regularmente optimista. Aliméntados y vestidos con verdadera solicitud, sus infantes y marineros tenían asignado el sueldo de 50 y 60 dólares, respectivamente. Si aquellos eran casados, se les descontaba de esta mensualidad 25 dólares que con otros 25 aportados por el Tesoro se constituía un fondo de ayuda familiar de 48 dólares mensuales. Esta compensación, aumentaba en 20 o 30 dólares más, respectivamente, si el combatiente tenía uno o dos hijos. La esposa de un soldado padre de nueve hijos llegó a cobrar 240 dólares al mes. Además, todos los soldados están asegurados en diez mil dólares, cantidad que en caso de muerte recibir las viudas a razón de quinientos dólares al año. Los equipos de ropas con destino a las fuerzas armadas estaban confeccionados con telas de la mejor calidad y se distribuían con tal difusión, que, citando un ejemplo, cada soldado disponía de dos impermeables para ser usados según la época del año: uno para la primavera y otro para el verano, y otro amarillento, para otoño e invierno, tonalidades ambas que se adaptan al color del paisaje correspondiente a cada estación del año y que, por consiguiente, ofrecen menos visibilidad a la observación enemiga. Terminada la guerra, el día de su desmovilización cada muchacho recibe del Estado un cheque de cuatrocientos dólares en calidad de gratificación. Ahora el Estado de Nueva York va a promulgar un decreto por el que todos los veteranos neoyorquinos perciban otro cheque de 350 dólares. Se considera como seguro que todos los demás Estados de la Unión seguirán el ejemplo

### LO NORTEAMERICANO, LO EUROPEO Y LO FRANCÉS

De esta clase de literatura hay dos clases de librerías exclusivas, que sólo venden colecciones en inglés y revistas de «los norteamericanos». En cambio los libros de ciencia que se expenden por aquí, tienen un pie de imprenta europeo casi todos. De arte, si hacéis una visita al librero, sacaréis la impresión de que sobre esta materia, de que cuanto hay a la venta, lo ordenó el patronato de turismo francés. París tiene en Turquía un claro reflejo. Las imágenes de la «erville» de la Luz, se trasponen a la vida de Estambul, con una finalidad cuyo único defecto es el retraso. Hoy se copia al París de hace 15 años. (Reconozcamos que era el bello). Y en la prensa es casi común. A grandes titulares les que faltante de tal publicó un «romance» en Francia con notable éxito, como si esto fuera importante en Turquía. Las modas, las damas (con sombreros en los restaurantes y veladas (cosa que ya se desechó en todas partes), la aristocracia hablando en «parisino», el «mon cher ami» a las primeras de cambio sin darse cuenta de que la conversación, como la vida misma, ha variado después de esta guerra, dejando el cumplimiento frívolo a un lado, para dar paso a una brusquedad generalmente triste, pero algunas veces justificada.

Este fenómeno de «invasiones extranjeras», se da siempre que un país realiza una profunda revolución social. Desde el día que Atatürk dijo que el libro del Korán ya no variaría al pueblo turco, se han operado muchos cambios. Ya han venido «ideas» a colonizar de todas partes del mundo. No obstante esta afluencia actual de «lo americano», como la anterior de «lo francés», pasará y el pueblo otomano, en su propia esencia, hallará la solera de un puesto destacado que debe alcanzar, porque lo merece, en el concierto de las naciones.

### Molestias del estómago caído

Las digestivas como nerviosas pueden corregirse con el invento NISAN ELEVADOR ABDOMINAL. HEREDIA, que evita las anticuadas y engorrosas fajas. (Patente de invención 163378) Consulte al médico. (C.C.S. 7299). AVISO: Visita en CASTELLON DE LA PLANA viernes 28 de Marzo de 10 a 1 CONSULTORIO DR. GARCIA MINGARRO, CALLE ALLOZA, 115. Sección. su prescripción.

**HERNIS-A-N (ESTUDIO ORTOPEDICO)**  
BALMES, 104 - BARCELONA.

**¿Sabe Vd. silbar...**

**TAN** fácil como el silbar...  
... el más seguro...  
... el más cómodo...

**PERO...**  
... solo será realmente CONTABLE cuando sea UNICO, ORIGINAL, que lo acredite una marca que Vd. vea RECIBO uno de los...  
... mejores cambios.

**Academia BRUJULA**  
Apapá 817-BILBAO

**Si necesita comprar PLAZOS**

**VISITE NUESTROS ESTABLECIMIENTOS**

**MUEBL** de todas clases, estilos y precios. CAMAS, sillas, sillas y esmaladas, BICICLETAS, neveras, radios, relojes, cochinetos, vajilla, cristalería, LAMPARAS, máquinas coser, bolsos, calzado, colchones, etc. etc.

**TRAJES MEDIDA** caballero y señora, americanas «sport», trajes confeccionados.

**TEJIDOS** de todas clases y precios, caballero y señora, rebecas, sábanas, ropa interior, camisas, medias, etc. etc.

**TODO EN COMODAS MENSUALIDADES**

Calle General Aranda, 51 y 50 **GINESTAR**

